

# 她15年如一日照顾瘫痪姐姐

她叫宋英维,今年28岁。为了照顾姐姐和奶奶,她15年未曾远离家门,为了姐姐,她选择了离家最近的大学。上高中,她还不会哼流行歌曲。甚至,因为没有时间买衣服,她的衣服都是父亲买的。

## 13岁突遭变故,她用稚肩撑起一家

刚到11月,海口就开始变天,这两天总刮大风。

口腔专业毕业的宋英维,在海口市五指山路明珠大厦,开了家口腔科诊所。诊所在她家楼下,玻璃门。

“这个沙袋是防风的,上次风太大,把玻璃门把手撞坏了。”长年不出门的宋英维,皮肤很白皙,她指指脚上的沙袋说,这都是父亲从外面扛回来的。父亲有糖尿病,就因为这劳累,上火了。

话说着,宋英维的父亲宋希库来了。他休养得不错,并不像病人。他告诉记者,自己从1990年开始出现糖尿病症状。那时,宋英维只有8岁。

祸不单行,5年之后,也就是13岁那年,宋英维的“天”塌了:父亲患糖尿病;83岁的奶奶高血压、冠心病加重,需要宋英维照顾;更要命的是,她一直依赖的姐姐,瘫痪在床。

刚上初一的宋英维,开始撑起这个塌陷的家。

## 姐妹情深,姐姐抱病送妹妹上学

宋英维的姐姐叫宋英翠,患有“先天性多发性神经纤维瘤病”和“先天性心脏病”。前者被称为不治之症,全身长瘤,压迫神经,肌肉逐步萎缩。

因全身无力,宋英翠上完小学二年级便辍学。瘫痪之前,

姐姐曾跟妹妹一块自学,二年级毕业的姐姐,硬是将妹妹辅导到了小学六年级。

妹妹对姐姐很依赖。宋希库告诉记者,小时候,宋英维不想上幼儿园。为让妹妹学习,姐姐就每日“陪读”:把妹妹送到幼儿园后,自己在幼儿园门口,等妹妹放学,帮妹妹背书包,然后姐姐俩一块回家。

“那时候姐姐走路已经不方便了,说是她送我,其实是我扶她。我就是她的小拐棍。”回忆起往事,宋英维笑得很静谧,“我不是怕上学,就是离不开姐姐”。提起儿时和姐姐、奶奶相处的感受,宋英维说了4个字:“就是踏实!”

宋英维顿了顿,话题开始沉重,“你恐怕想象不到,我爸爸是‘工作狂’,整天在企业忙,家里就剩下3个女人,是多么需要安全感。”

## 同父异母的姐妹,比亲姐妹还亲

其实,宋英维和宋英翠,不是亲姐妹。

姐姐比她大11岁,同父异母。姐姐的母亲嫌自己女儿得怪病,怕受折磨,和丈夫离婚,走了。妹妹的母亲嫌自己生个女儿,想再生个儿子,丈夫不同意,所以,她也走了。

两个女孩没妈的时候,都不到1岁,全凭奶奶拉扯大。

13岁前,姐姐、奶奶给了宋英维“安全感”;13岁以后,反过来了。



宋英维在帮助姐姐吃饭

那时起,宋英维的每一天,都重复着这样的生活程序:早上5点半起床,首先做饭。然后帮姐姐起床、梳洗,再帮奶奶起床,扶奶奶到水龙头。奶奶自己梳洗的时候,宋英维正好带姐姐去上厕所,接着又带奶奶上厕所。

接着,宋英维就招呼帮助姐姐、奶奶吃饭,吃晚饭还得给她俩喂药。忙完这些,才轮到自己收拾。如果太累,宋英维会偷睡一会儿,大多数时候,她都顾不上自己吃早饭。

早上的这一套“程序”,中午也得“走”一遍,下午也是。每天如此。

## 为照顾姐姐奶奶,家门口完成全部学业

高考冲刺阶段,宋英维白天没时间自学,全靠晚上“挤”出时间,她经常学到凌晨四五点钟。而接着,5点半,她又开始重复第二天的“程序”……

“高考填志愿,我们想都没想,直接报了佳木斯大学。”宋英维老家在黑龙江佳木斯市,她笑称父亲挑了个好地方,

那一套“程序”,还有了一些更新:一次次地送奶奶去医院,用手帮奶奶排大便……实在忙不过来,她就用轮椅把姐姐推到医院,好同时照顾两个人。而那时,奶奶舌嘴不能动,宋英维经常一天都忙着给奶奶和姐姐喂饭。

宋希库坦陈,他照顾过大女儿,但是坚持不下来。一旦大女儿喘不顺气,宋希库还得向小女儿求助,“现在的情况是,离了小女儿,我大女儿就活不了!”

没办法,宋英维只得辞掉工作,在大家的帮助下,自己开了个“宋英维口腔科诊所”。只叹不临街,所以经营惨淡。多年照顾病人积下的耐心和责任心,使宋英维赢得了病人的信任,病人口口相传,她店里的生意这才有了好转。

而在宋希库眼中,还有比宋英维照顾姐姐5000多个昼夜更要重的——如何给全身瘫痪的姐姐以做人的尊严。

宋英维对姐姐的了解甚至超过自身,姐姐一个眼神,就能知道她想什么,“我能做的,就是让她尽量过正常人生活,让她多坐坐、看看,小孩来了跟她问好,熟人来了跟她打招呼,她都会笑。最重要的是,她知道妹妹对她好,知道妹妹永远不会抛弃她!她心里明白,有妹妹撑腰,就永远不会有人看不起她……”

**姐随时要换姿势,她一晚至多睡半小时**

也难怪病人到了宋英维这里,出奇地安静和放心。历经沧桑的她,话语间充满淡定和成熟:“要说做了什么,我也想不出什么,每天都是一样的生活,日子像流水一样。习惯了,也就明白平淡才是真。每天都是一样的累,觉都睡不好,哪有

什么委屈和想法,根本就没时间去想。别人帮助都是暂时的,关键是自己要坚强。”

毫无疑问,宋英维没有时间谈恋爱。甚至,她都没有时间去买衣服,身上的红裤子,还是父亲几年前给她买的。小时候,她没机会和小伙伴玩,上高中,她还不会哼流行歌曲,现在,她对化妆品和衣服的品牌知之甚少。

“我想过,以后就算有钱了,找个人,也照顾不好我姐姐。还是得我自己来,我最疼她了解她!”宋英维说,只有把诊所办好,才能让姐姐和父亲过得好,如果有缘,她希望找一位同行,“最关键是能把我这个家,不能让我姐夫受委屈。”

如今,宋英维每日依旧很忙。除白天看病、消毒、打盹、备考晋升主治医师,晚上还得做家务。剩下时间都花在了姐姐身上:每隔10~20分钟,她就得给姐姐换个姿势,或躺或坐,有空再讲讲诊所的事情。只有面部和一个手指能动的姐姐,就用笑容回应。

晚上,宋英维和姐姐住一个房间,姐姐全身瘦得只剩皮包骨,尽管床上褥子很厚,一个姿势仍坚持不长。和白天一样,每隔10~20分钟,姐姐随便的一丝轻唤,妹妹就得起床。碰上状况不好的时候,这种呼叫接连不断,“有时候实在太困,就闭着眼睛摸过去给姐姐换姿势。”一晚上下来,宋英维每次睡觉的时间,至多半小时左右。

父亲的话更是有些心酸:“我这个女儿啊,她连做梦是什么滋味都不知道啊!”

据《海南特区报》

# 道德档案让“恶人村”变文明了

云阳县南溪镇有套特殊

标准,该镇村民每人有一份道德档案。“要想看看自己的品行,可随时上网查阅,自家门口也有记录。”

用道德档案来规范村民言行,是政府搞的花架子工程,还是真能纯净当地民风?昨天,记者专程走进南溪镇,倾听村民自己的心声。

## 昔日懒“混混”如今最能干工人

“那个柜子是王大明家定的,后天必须交货,时间有点紧,不要耽误了”“这个茶几差不多可以上油漆了”“仓库还有多少木料,清理一下,做好进货的准备”……在南阳村一家具厂,38岁的艾友刚忙着给徒弟们交代工作。艾友刚是家具厂最吃苦、最能干的伙计,可是回到去年10月8日之前,南阳村5组的村民打死也不相信这是事实。

村民眼里,以前的艾友刚等同于好逸恶劳、赌博成性的“混混”。“从不好好干活,喜欢四处游荡。”闲极无聊,艾友刚还到处搬弄是非,见别人吵得鸡飞狗跳,他在一旁看得乐不可支。为此,村民都尽量躲着他,以免给自己惹麻烦。

玩累了,艾友刚突发奇想要跑摩的。找亲友借了几千元,买了辆摩托车跑了不到三天,艾友刚开始骑着摩托车四处找人打牌,牌桌上一泡就是大半天。生意没做成,还欠下一屁股赌债。

艾妻长年生病,不能干体力活,一家四口长年在贫困线下挣扎,靠每年800元的低保金度日。为此,妻子对艾友刚恨得咬牙切齿,两人三天一小吵,

五天一大吵。

是什么让艾友刚发生脱胎换骨的转变?还得从道德档案说起。

所谓道德档案,即将每个家庭、每个村(居)民的道德行为实行量化,并用计算机记录在案,实行一户一档,一人一卡,每个村(居)民的道德行为都能用数据形式表现出来,量化标杆就是《公民道德8+X星级评定标准》。

“8+X”星,就是爱国守法星、勤劳致富星、诚信信用星、家庭和睦星、邻里团结星、崇尚科学星、文明卫生星、热心公益星、荣誉称号星。这些内容被写在一张方形铁牌上,悬挂在每家每户的大门上方。

村民曹德义说,道德档案牌就是每家每户的名片,也是每个人的脸面。星越多的村民脸上越有光,反之,不仅颜面扫地,还会被别人嘲笑。

自从道德档案建立后,艾友刚被判了个“不及格”。看到自己离及格线相距甚远,艾友刚不依不饶,称:“这是我艾友刚自己的问题,关你们屁事。”

没想到,村里还跟艾友刚“杠”上了——艾友刚不好好干活,想靠低保金度日,那就取消低保金这个靠山;农资公共服务站专为村民提供便民服务,艾友刚想在服务站购买便宜、质量好的农资,服务站偏不卖给他;艾友刚想通过服务站把自家农产品卖个好价钱,服务站拒绝收他家农产品,让他自寻买家……

面对一系列“惩罚”,傻眼的艾友刚只好乖乖投降——他主动向民风评议团寻求帮助,决定改变自己。看到艾友刚有了改过自新的诚心,村委积极帮

他介绍工作。如今,艾友刚在家具厂打工,月收入1000多元。

尝到甜头的艾友刚颇有感触地告诉记者:“靠自己的双手挣钱养家,大家看我的眼神都不同了,生活也宽裕了很多。”艾友刚说,目前,他的道德档案只有6颗星,他要争取尽快拿到8颗星。

## “恶人村”变“文明示范村”

艾友刚的转变只是南阳村的一个个例。其实,在道德档案的监督下,村民们发生了很大变化。

据了解,南阳村是2007年11月由原南阳、牛坪、鞍子、红石合并而成的大村,幅员面积为28.2平方公里,现有20个组,2167户,6798人。该村合并之初,情况较复杂,村民间矛盾多,遗留问题难以解决,当地号称“恶人村”。

邻里间常因山林田界闹矛盾,“三天一小吵,五天一大闹”,为鸡毛蒜皮的小事就拳脚相加;有的子女不履行赡养义务,相互踢皮球,互相推诿责任,致使老人不能老有所养;赌博打牌、封建迷信、大操大办等“三风”也在村里盛行;打架斗殴的事件亦层出不穷。

“道德档案”建立后,村民的这些恶习都不同程度地碰到了“克星”——

南阳村6组儿媳妇周明英,不给公公缴纳足额赡养费,“家庭和睦星”被取消。随后,她家建房钱不够,需向村里借互助资金。但道德“不达标”,此项要求被断然拒绝。

号称“铁鸡公”的南阳村20组的谢仁学,因自己从不支持公益事业,在税费改革前还

屡次拒交上交款等,“道德档案”上仅5颗星。儿子因此连带受“惩罚”,他向村支部递交入党申请被拒收。

类似的事情不胜枚举。大家逐渐意识到了“道德档案”对自己的影响。在民风评议团的帮助下,开始慢慢改正,也因此享受到实惠。

而“道德”好的村民,自然就会享受更多优惠。如南阳村20组村民孙功品,因家庭困难,他被列入村互助基金重点帮扶对象。去年因患严重的前列腺炎,无法治疗,村委就从村民互助基金给他捐资8000元;村民邓锡翠坐在家里,村干部就帮她重新办好了新型农村合作医疗证书和报销的医疗费用。邓锡翠很感慨:“以前我们盖章办手续办好久都办不下来,眼看合医证不见了,报销时间也要过了,村头不仅给我补办了证,连钱都帮我领回来了。镇上这个档案建设真是好啊!”

南阳村村支书蒲昌云总结一年下来的成果,说了一句很形象的话,以前别人提到南阳村都说是“恶人村”,如今大家都把南阳村当成学习的榜样,成了全镇的“文明示范村”。

“道德星”的增多和减少,跟民风评议团有密切的关系。民风评议团是一个群团性组织,是由村支提名,群众选举的群众组织。成员均来自各大家族的德高望重,说话较有分量之辈,或是在群众中知名度较高的代表性人物。每天,民风评议团的成员就会四处收集各方面的信息,密切关注每家每户的情况。每月对村民的道德情况进行一次评议。

然而,仅仅靠村民的“面子观”来约束村民的行为,必定不能长久。要使“道德档案”变成真正纯净民风、行之有效的武器,则必须使之与村民的利益挂钩。于是,南阳村遂相应

地开展了一系列服务,如便民服务站、农资公共服务、农民互助基金等。道德越好,就越能优先享受。反之,道德不达标者,则被排除在外,甚至原本享有的国家给予的农村优惠政策,也会被取消资格。

如此试行了大半年,南阳村发生了翻天覆地的变化。

## “道德档案”全镇铺开

如今,“道德档案”成了南阳村的一道独特的风景线。村民们也都很爱护这块“门面”,大家甚至都暗暗较劲,让自家的“道德”之星越来越多。

很多外地来客都要驻足观察,并发出疑问:“你们是不是做得这样好呀?”每逢此时村民曹守彦都会很自信地告诉他们:“你可以上网查询详细记录,也可进行实地考察。”

南溪镇党委书记秦华平对“道德档案”的发展,则有了更多思索。他说,“道德档案”作为一件新生事物,虽取得了一定成就,但质疑声仍很多。比如有人说,道德是一个自律行为,建“道德档案”来约束村民行为,则变成一种他律行为,属于“越俎代庖”。

还有人说,道德和不道德之间的界限难以划定,全靠“民风评议团”成员来界定,不科学不说,难免会引发一系列矛盾。也有人质疑说:“道德档案是不是侵犯了村民的隐私?”等等。

“有质疑不可怕,说明我们还有很大的探索空间。”秦书记说,村民道德档案目前仍处于“摸着石头过河”的阶段,还需要与时俱进、不断探索和完善。

据《重庆晚报》